“黄昏恋”为何难以修成“正果”
——探讨当代社会老年人再婚难一系列问题
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摘  要：老人再婚，是一个社会问题，对老年人的身心健康也十分有益，我们每一个人都有这个义务和责任，使他们不再孤单，在有生之年和老伴携手安度晚年，共享幸福。在我国,老年人再婚的比率有所提高，但再婚后的离婚率也相当高，因此老年人再婚问题也成为一个日益突出的社会问题。如果老年人生活美满幸福对整个社会发展都是一个积极的因素。只有老年人幸福，整个家庭才能幸福，整个社会才能幸福。
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在社会快速发展的今天，我们感觉似乎给老年人的关爱太少了，他们在经历了一生的拼搏之后，是该享受幸福、享受天伦之乐的时候了。可是我们看到的是许多老人失落的眼神，听到的是许多老人茫然无助的呻吟。老人，特别是那些单身孤独的老人，他们需要什么，渴望什么，我们能否走进他们的心灵，在人生的末年给他们最大的宽慰、最真的祝福呢？老伴——其实是一个很动人的称谓，老有所伴，一起携手安度晚年，这也许就是老年人最大的快乐。
老年本是人生的“丧失期”，失去了充沛的精力，告别了心爱的事业，往往还会失去相濡以沫的伴侣。此时，如果有一段浪漫的“黄昏恋”，再组织起一个美满的新家庭，对孤寂的单身老人来说，无异于枯木逢春，可现实生活中，老年人再婚却问题重重。
老人再婚是一种特殊的、阶段性的养老婚姻。如果单纯从婚姻的角度看待老人再婚，往往不能理解老人再婚的本质。老人再婚的本质不在于“婚”，而在于“养”，是纯粹的养老婚姻、生活婚姻。养老婚姻不是没有爱，而是爱在互养中，爱在互相供给、互相照料、互相慰藉中。在我国,老年人再婚的比率有所提高，但再婚后的离婚率也相当高，因此老年人再婚问题也成为一个日益突出的社会问题。本文就我国当前社会上老年人再婚的现状、原因与特征,面临的问题以及我们该如何面对这种现象找出解决方法做一些简述。
一、老年人再婚会遇到哪些问题？
（一）、社会习俗
老年人要求再婚，常常会受到社会舆论哗然。在社会舆论的压力下，老年人也往往会对再婚望而却步，不敢理直气壮地再次追求自己的幸福。他们认为对性欲冷淡才是高尚的，自己都这把年纪了，还谈什么恋爱。中国老年人的特点是关心照顾别人，尤其是孩子。他们为子女活着，为社会活着，为别人考虑得特别多。他们首先考虑的不是我自己能不能忍住，而是首先考虑子女、社会、别人能不能接受。这是我们中国文化的一种美德。
赵大妈年轻时丈夫因意外事故去世了，撇下她和两个孩子。当时不少人劝她再嫁，可她担心孩子小受委屈，咬着牙独自挑起了生活的重担。几十年过去，子女纷纷独立，赵大妈越来越感到孤寂，她不是没想过再婚，子女也不反对，可每当脑海中冒出这个念头，她又总下意识地强压下去，暗自嘀咕着：“守寡几十年了，临老倒守不住了，多臊得慌！” 老年人不愿再婚，也可能是源于头脑中的传统思想限制，这与社会因素的影响密不可分。有些人认为老年再婚是耻辱的，或是别有居心。
通常说年轻人结婚是找情，老年人结婚是找伴。这个说法有一定的道理，但是我们也不能绝对地说老年人没有情。似乎老年夫妻在一块亲热好像就是老不正经，这是社会的偏见。国外的研究表明，老年夫妻的性生活可以保持到70岁以上，甚至最长的可以到90岁，临终以前都可以。老年人通过性生活重新激发起的力量可以增加新陈代谢，可以提高自己的免疫功能。因此老年人生活美满了，对社会发展都是一个积极的因素。只有老年人幸福，整个家庭才能幸福，整个社会才能幸福。 古语说：“人非草木，孰能无情。”不管是青年人还是老年人，都有着自己的正常情爱，不同的只是老年人随着年岁的增长，性机能渐渐减退，而情爱却变得更加浓了。所谓“老来新婚格外亲”就是这个道理。许多事实说明，尽管许多老年人膝下儿孙满堂，但是夫妻之间的感情是不能用儿孙的感情来代替的。
（二）家庭财产
在中国文化里头，家庭是一个非常重要的因素。那么家庭财产是老年人再婚不可逾越的问题。子女之所以反对，恐怕很大一部分原因就是因为自己长辈的财产，怕老人再婚之后，本来属于自己的那一份会被对方的子女继承。另一方面就是说父母再婚以后，子女在一定程度上还得负担另一位老年人的生活、赡养，所以财产问题是一个很重要的问题。
尽管现在大多数的子女转变了对老人再婚的态度，不像过去那样一味反对，但同意是同意，涉及到老人的财产时，儿女们都有着自己的担心：再婚后，一旦父亲（母亲）去世，家里的财产将与外人平分。由此一些儿女都要求老人进行婚前财产公证，或是把房产、存折交给儿女保管，才允许再婚。72岁的宋凤友老人半年前老伴去世，由于生活无人照料，老人提出想找一个老伴。儿女们同意父亲再婚，但提出了要求：再婚可以，老人现在居住的房子应该先过户给儿子，存折由女儿保管，否则只能找一个伴儿同居，而不能办理婚姻登记。
（三）子女干预
晚辈的反对是老年人再婚的主要障碍之一，不少老年人双方都有意，好不容易谈妥了婚事，只因为子女关过不了，就是无法结合。子女反对老年人再婚一般有几种理由：担心遗产落入他人之手；怕让人说对长辈不孝；不愿愧对已故的亲长；不想照顾护理后母(继父)等。但究其实质，还是小辈们把父母永远钉在了“父母”的位子上，而不是把他们看作同自己一样的人。俗话说“满堂儿女，不如半路夫妻”，做儿女的也该想想：风烛残年的父母是单身孤零零地活着好呢，还是幸福有意义地生活着好? 
 曾经听到不少关于老年人再婚的悲剧：一个参加革命几十年，立过多少次战功的老功臣，没有死在敌人的枪林弹雨中，却因再婚问题被子女无情的“子弹”伤透了心，命归黄泉；一个老教授，冲破阻力再婚后竟被儿女们折腾得不得安生，只好交出了多年的储蓄；一个含辛茹苦，养育了三儿两女的老人，为了再婚不惜含泪跪倒在子女的面前求情……。
二、再婚老年人应从以下几个方面进行自我心理调适
 1、矫正再婚动机
老人再婚原因或为孤独冷寂，或为料理生活，或为改善条件等等，孰是孰非，因各人情况不同，很难评说。但是，思想感情的一致，应当是重要条件。马雅科夫斯基在《爱情》一诗中有一句名言：“应当将男人同女人的生活，用一个词连接起来，那个词就是‘同志'。”同志者，志向、理想、感情一致也。老年人再婚也要以爱的需要为主线，其次是安全的需要和生理等需要。不少老年人再婚后并不幸福或速配速离，原因就是缺乏坚实的爱情基础，草草从事，结果给老年人再次造成伤害。因此老年人再婚前必须矫正不良的再婚心理动机，只有从爱的需要出发，才能在再婚后得到真正的幸福。爱情是没有年龄界限的，爱情永远是婚姻的基础，无论青年、中年还是老年人的婚姻，爱情始终是第一位的。当然，对婚后的家务劳动、经济关系、住房总是也应慎重考虑。但如果单纯考虑经济、住房家务，就有失偏颇，本末倒置了。个别老人为解决子女的结婚用房，不惜牺牲自己的晚年幸福，草率地与他人结合，更不可取。
　  2、适应对方心理特征
老年人有比较稳定的性格、兴趣和爱好。进入更年期后，老人的生理及心理特征都产生变化。这就要求老人再婚后尽快了解对方的心理特点，正确对待不同个性、性格和习惯，注意互相尊重、互相谅解。身体较好的一方要耐心安慰、体谅、理解和容忍对方，不要由着自己的性子做事，避免感情上的冲突 。比如，一方喜欢种花养草，一方认为这是把钱往水里掷；一方好动，一方喜静；一方爱听京剧，一方爱听越剧，这就难免在生活中产生矛盾；情趣爱好还牵涉到性格、文化修养，与劳动爱好有关。两个事业心都很强的人组织了家庭，双方人品都不错，但就是家庭生活不融洽，原因往往就在于情趣爱好，以及处理日常生活小事的冲突上。
罗大爷丧偶多年，子女都在外地工作，身边没人照顾，通过老年婚介找了个老伴，见了几次面，双方印象不错，觉得条件也般配，双方一合计，和子女们吃了便饭，给亲友通了消息，两人正式结了婚。子女们正庆幸老人有了照顾，晚年有了乐趣，不料才几个月，罗大爷突然提出要离婚，原来，住到一起才发现，两人在性格爱好、生活习惯上有很大差异，且各不相让，这样一直矛盾重重，闹得过不下去。
3、 克服回归心理
老年人总喜欢沉湎于对过去的回忆之中，心理学称为回归心理。老年再婚后往往不自觉地把先后两个家庭加以比较，尤其在日常生活中双方遇到不顺心的事或发生矛盾时，就会追忆过去爱情的甜美，产生后悔和怨恨情绪，这就在感情上拉开了再婚夫妻的心理距离，影响夫妇和睦相处。要克服这种心理，关键在于双方都应认识到，过去的已经永远过去了，面对新的家庭，转移参照物，严于律己，宽以待人，努力消除矛盾，不断对自己进行心理调适，以使双方逐渐和谐。
刘姨和老伴的感情非常好，没想到相携相扶地过了大半辈子，该享享晚年的清福了，老伴却突发心肌梗塞，撒手人寰。刘姨悲痛不已，一年多才缓过点劲儿来，但依旧终日沉默寡言。两年后，子女亲朋想帮刘姨再成个家，接连介绍了几个，人品条件都不错，刘姨就是不认可，照她的话说：“也说不出哪里不合适，就是觉得怎么也比不上我原来的老伴。”
　　丧偶中老年人再次恋爱时，总是不自觉地拿眼前的对象与过去的老伴相比，而且总是觉得不如过去的老伴好，因而迟迟下不了决心，这种“对比效应”往往会影响老年人再恋成婚。其实，追念逝去的爱人是人之常情，但总沉浸在哀痛与回忆中，把逝者作为不可逾越的完美形象，是不是也会错失了现实中本可拥有的幸福呢？
4．应充分考虑对方的经济条件
    家庭生活离不开经济。老人在择偶再婚时，不仅要了解对方的经济收入情况，还要了解对方的经济收入情况的安排，全面分析衡量。恩格斯曾说过：“结婚的充分自由，只有在消灭了资本主义生产关系和它所造成的财产关系，从而把今日对选配偶还有巨大影响的一切派生的经济考虑清楚后，才能普遍实现。”现实生   活也证实：了解清楚对方的经济情况，如实地告知自己的经济情况，是牢固地建立、维系家庭诸关系的基础之一。
    婚姻是一种法律关系，缔结这种关系是十分严肃的，双方都应考虑组织家庭的条件是否具备，性格是否协和，经济能否独立，爱好是否排斥不融等。注意了这几点，对日后夫妻生活的和谐融洽，就有了先天的健康基因，婚后的调适也更容易了。
三、老年人再婚需要把握几点
1、主动与子女沟通、妥善解决财产等问题
现在老年人越来越多，面临的社会问题也越来越多，其中老年人再婚难是较突出的一个问题。所以老年人应该自己主动打破这个障碍，要把问题提出来，要跟子女交流，这个交流是非常重要的，只有把问题提出来在交流中解决。报上曾报道这样一个家庭，儿媳对婆婆特别孝顺，她的公公已经去世多年。有一天婆婆回来跟儿子说，她认识了一个黄老师，特别好，怎么帮助她。儿媳挺细心的，就觉得婆婆有这个愿望，但是婆婆不好意思说。儿媳妇就跟自己的丈夫说，你看妈妈最近好像有点变化，我看她特别喜欢那个黄伯伯，要不咱们俩给说和说和。结果儿女们出面跟妈妈一讲，妈妈特别高兴，后来果然促成了老人们的姻缘。所以老年人有再婚的愿望，要有勇气跟子女讲；子女有这个义务让自己的父母安度晚年。虽然我们现在社会上比较宽容，观念比较开放，但是在中国传统文化里，老年人再婚在家庭中还是一个比较忌讳的话题。因此老人与子女互动交流是非常必要的。
财产问题是影响老年人再婚的一大障碍。怎样解决财产问题，对于目前没有一定的规则和模式。不同的家庭、不同的老人有不同的方式。笔者听说这样一对再婚老年夫妇，在再婚之前把双方的子女都叫到一起，而且把公证员找来，当着大家面立下一份公证。上面写着两人婚前财产都归原来的儿女，婚后的财产两位老人共同处理，自行做主，儿女不得干涉。结果都说清楚了为以后的日子打下了很好的基础。这个例子说明双方子女非常通情达理，愿意接受公证。但对于许多家庭不太能接受这样的方式。私下谈也是一种可取的方法，只要合情合理，公评公证，能解决问题就行。至于采取什么方法是因人而异、因家庭而异。
另外，如何对待对方子女问题，也是老年再婚不可忽视的问题。如果老年再婚成功以后，双方都有子女，再婚后对待双方的子女要胜过自己子女的关怀。要把对方的子女看成是自己的子女，自己的骨肉，这样就缩小了距离，也使家庭更和睦。
    2、婚姻自主，慎重选择，以法维权，共享幸福
　  再婚老人决不能草率从事，即使老年人顺利再婚，也不意味着万事大吉，
相反，再婚老人再次离婚的例子也很多。这主要是由于老人的婚恋观不够正确，
认为岁数大了，不能像年轻人一样挑挑拣拣，能搭伴过日子就成了。可是婚姻
毕竟是婚姻，不能因年龄老忽略必要因素，如果双方没有取得共识、理解，没
建立起共同生活的感情基础，采取短、平、快的态度，匆忙仓促成婚难免日后不容，忽聚忽散，或大相径庭，就只能离婚了结。
所以提高老年再婚稳定性，应注意以下几点： 第一，要以情为主，相悦。第二，正确处理好子女、与老伴的关系。第三，重视婚姻起始阶段“磨合期”。第四，正确对待财物问题。第五，正确对待再婚后性生活中出现的问题。幸福的家庭是以选择理想的伴侣为前提的，与其婚后咀嚼不幸的苦果，不如择偶时慎重，这样晚年才幸福。
《中华人民共和国老年人权益保障法》明确规定：“老年人的婚姻自由受法律保护。子女或者其他亲属不得干涉老年人离婚、再婚及婚后生活”。“暴力干涉老年人婚姻自由，情节严重构成犯罪的，依法追究刑事责任。”这就是说，只要老年人再婚是建立在男女双方完全自愿的基础上的，就应受到法律的保护，任何人不得干涉，更不得采取暴力干涉。 
五、夕阳无限好 人间重晚情

老年人寻找伴侣是社会的必然趋势，也是非常必要的，随着老年人的日益增多，失去老伴的人也越来越多。许多老人都希望有个伴聊聊天、说说话，也能够互相照应，子女工作忙，真正贴心的很少，找个老伴心里才有着落。还有人老了，往往和子女存在代沟，身边有一位知己知彼的伴侣，会减少一些苦闷和烦躁。因此全社会都应给老人再婚创造一个宽松、温馨的社会环境，老年人也不必自我压抑、遮遮掩掩，大可理直气壮地追求属于自己的晚年幸福。
     总之，老年人的再婚问题，不仅有情为据，有理为由，而且有法所依。老年人再婚是社会文明、进步的表现，老年人自己更应该勇敢地追求婚姻幸福，这是老年人同年轻人一样拥有的权利，我们都应站在构建和谐社会的平台上，体谅老年人的苦衷，再不要去干那些粗暴干涉老人再婚的傻事、蠢事！。希望有再婚愿望的老年朋友，要坚定自己的信心，勇敢地迈出这一步，找到一个新的伴侣，陪伴自己度过生命的晚霞时光。愿社会各界为老年人再婚提供积极的支持和帮助，为老年朋友交友、择偶提供良好的环境和服务。更希望做子女的能够理解老人的心愿，帮助并且鼓励老人再婚，并积极处理好新的家庭关系。让所有的老年人健康快乐是我们共同的责任。
最后祝福天下所有老年人，在有生之年和老伴携手安度晚年，共享幸福。
PAGE  
1

